职校外聘老师推荐一份"高薪实习"?

竟是帮诈骗团伙拨打电话



"每小时赚 100 元,轻松又简单"——职业学校学生徐某受到外聘老师王某的"实习"邀约,没想到落入电信诈骗陷阱。近日,上海警方成功打掉一个为境外电诈集团提供通讯帮助的犯罪团伙,抓获王某等 15 人,查实涉案金额超 100 万元。

今年 5 月,虹口警方在侦办一起电诈案时发现,被害人接到的诈骗电话实名注册在职业学校学生徐某名下。更可疑的是,这个手机号在案发前后向全国拨打了数十通电话,时长从几秒到几十分钟不等。结合案情,警方判断徐某可能参与了"手机口"引流诈骗,随即成立专案组调查。

所谓"手机口"引流,是电 诈的一种常见手段:用一部手机连接境外诈骗团伙并开免 提,另一部新注册手机拨打被 害人电话也开免提。双方隔空 通话,以此规避直接联系风险。

调查显示,18岁的徐某 近期连续注册多个手机号,部 分因涉诈被封后,又通过签署 承诺书快速恢复使用。案发当 天,她和同学饶某等人在王 某、周某带领下,进入学校附 近酒店房间"工作"。而王某 正是徐某学校的外聘老师,学 生所用电话卡均由其名下传媒 公司采购。 原来,王某利用外聘老师身份,以"校外实习"名义诱骗学生:"激活电话卡打打电话,每小时赚 100 元。"当徐某听到电话里出现"抖音客服""百万保障"等诈骗话术时,已察觉不对劲,但王某一边以实习成绩威胁,一边用高薪利诱,迫使他们继续参与。

到案后王某交代,他通过网络聊天软件联系境外诈骗团伙,按每小时 1000 元收取劳务费,案发前已获利 2 万余元。其名下的传媒公司实为空壳,设立目的一是以公司名义采购电话卡,二是借此成为学校外聘老师,方便接触学生。

目前,王某因涉嫌帮助信息 网络犯罪活动罪被依法批准逮捕,其余14名犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施,案件正在进一 步侦办中。

警方提醒: 学生群体要提高 警惕, 对"轻松高薪"的实习、 兼取保持戒备, 切勿因小利成为 电诈帮凶。

"好朋友"冒充律师 5万元被骗走

□ 见习记者 王雅雯 通讯员 吕亚南

本报讯 金某委托朋友解决法律纠纷,不想找到的"律师"竟是朋友假扮,近5万元费用也被当成赌资挥霍。日前,奉贤区人民检察院以涉嫌诈骗罪对宋某提起公诉。

2024年7月,金某与好友宋某闲聊时谈到,一个朋友曾向其借款并出具了借条,可迟迟未还钱。金某想打官司,询问宋某是否认识律师。宋某表示有人脉,并收取了金某数千元作为聘请律师的费用。然而,宋某咨询免费的法律援助

律师后,得知金某官司因超出 诉讼时效,胜诉可能性极小, 便未为其聘请律师,收取的费 用也被他用于赌博挥霍。

此后,金某又来询问聘请 律师的进展,宋某为了敷衍金 某,用自己的另一个微信号冒 充所谓"王律师",并以收取 鉴定费、请托吃饭等为由,多 次向金某索要费用,继续骗取 金某钱财。直至最后金某要求 宋某提供法院受理案号时,宋 某已无法继续伪装行骗,这才 向金某坦白自己冒充律师的事 实。

经查,2024年7月至12 月期间,宋某以帮助金某聘请 律师打民事官司为名,虚构"王律师"的身份,以收取鉴定费、诉讼费、请托吃饭费用等为由,先后骗取金某共计49330元。2024年12月底至2025年1月案发前,宋某陆续归还金某11000元。案发后,宋某赔偿金某经济损失42000元。

奉贤检察院经审查认为, 宋某以非法占有为目的,采用 虚构事实、隐瞒真相的方式, 骗取他人钱款,数额较大,其 行为已触犯刑法,应当以诈骗 罪追究其刑事责任。2025 年 8 月 14 日,奉贤检察院依法对 其提起公诉。

外卖小哥辛苦攒的血汗钱变"练功券"

警方最终锁定并抓获"家贼"

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 辛苦存于罐中的 万余元血汗钱,一夜之间竟被 调包成银行点钞用的练功券? 外卖员邱先生发现这一蹊跷情 况后报警。静安警方最终通过 网购记录锁定并成功抓获涉嫌 盗窃的邱先生同住室友刘某。

日前,外卖员邱先生向静 安公安分局芷江西路派出所报 案,称其存放于出租屋存钱罐 内的 1.1 万余元现金被盗,罐 内被塞满银行点钞专用的"练 功券"。邱先生反映,这些现 金系其今年 4 月、5 月分两次 存入,具体失窃时间难以确定。邱先生与刘某等 5 名外卖员同住一室,案发前后,宿舍内未发现有异常侵入痕迹。警方综合现场勘查和初步询问,初步判定熟人作案可能性较大,并立即对包括刘某在内的5 名同住人员启动重点排查。

调查发现,刘某自今年6月起外卖接单量明显减少,但 其消费水平却明显高于同期收入。经查,警方发现刘某曾网购过同款"练功券";此外,在5月至6月间,其个人账户有多笔无法说明来源的现金存入记录。基于上述反常迹象, 刘某的作案嫌疑显著上升。

8月4日中午,民警依法 传唤刘某。面对审讯,刘某如 实交代盗窃经过并供认不讳。 其供称,因注意到室友邱先生 多次向铁罐存钱,遂生贪念。 5月25日趁宿舍无人之际, 刘某盗走罐内全部11300元现 金,并网购练功券实施调包。 得手后,刘某不仅怠于接单, 更将赃款用于挥霍及偿还债 务,至案发时仅余少量。

目前,犯罪嫌疑人刘某因 涉嫌盗窃罪已被静安警方依法 刑事拘留,案件正在进一步调 查之中。

"抖音客服"来电 阿姨欲转账

普陀警方上门拦截守住存款

□ 记者 王葳然 通讯员 邵槿铭

本报讯 骗子冒充"抖音客服",正准备实施退款诈骗,普陀警方火速出警,当场揭穿骗局,帮受害者守住存款。

8月20日16时许,普陀公安分局长寿路派出所接到反诈中心紧急预警称,辖区居民刘阿姨正在遭遇"冒充抖音客服退款"诈骗。所内综合指挥室民警立即拨打刘阿姨电话,然而电话始终处于通话中。民警判断刘阿姨大概率正在与诈骗分子保持通话,随时可能完成转账操作。与此同时,巡逻民警赶到刘阿姨所在小区。当民警敲开房门时,发现她已下

载了一款第三方软件,按"抖音客服"的要求开启屏幕共享,手机已被对方操控。民警见状,立即"夺"过手机迅速关机重启,成功阻止了骗子的下一步操作。

据刘阿姨说,她在刷抖音时 突然接到"客服"电话,称她的抖 音会员免费体验期即将结束,后 续将按年扣费9800余元,退订需 通过这款软件操作,银行卡内余 额3万元差点被转出。民警一边耐 心安抚刘阿姨的情绪,一边结合 "冒充客服退款"类诈骗的典型话 术特征,现场剖析骗局中的漏洞。

随后,民警又协助刘阿姨联系了家属,并与银行沟通采取保护性措施,对其手机支付绑定的银行卡进行挂失处理。

创业款不翼而飞 是男友从中作祟

□ 记者 王葳然

本报讯 手机不离手,存款 却神秘消失? 一男子为还欠款 竟将贼手伸向同居女友。近日, 宝山警方破获一起盗窃案。

"警察同志,我手机里 13.8万元没了!这是我开店的 启动资金……"8月10日上 午,市民蔡女士攥着手机冲进 大华新村派出所哭诉。蔡女士 告诉民警,这段时间她一直忙 于开店的筹备工作,昨天准备 将店面租金转账给房东时,发 现支付软件里的余额显示为 零,查看转账记录也并未发现 异常,便到派出所寻求帮助。

民警了解到,蔡女士一直

随身携带手机,从未遗失也没外借。平日她和男朋友陈先生同居,两人感情很好,蔡女士曾毫无保留地将手机密码及支付密码告诉过陈先生。蔡女士发现钱不见当天,陈先生还安慰她可能是系统出现故障,并给她转了1.4万元应急。

为查清钱款去向,民警调阅了其在该支付软件上的转账流水,核对后发现从4月22日至5月14日,共有13笔转账被删除,收款方均是一个陌生的账号,且转账时间基本都在深夜或凌晨。民警对这个陌生账号展开调查,发现该账号绑定的银行卡户主竟是蔡女士的男朋友陈某。民警顺着资金

流向继续追踪,很快便发现蔡 女士的钱款几经周转最终都流 入了陈某的常用银行卡账户。 当天下午,民警在蔡女士家中 将嫌疑人陈某抓获。

到案后,嫌疑人陈某交代, 因沉迷高消费,他花光了所有 积蓄,还欠下了7万余元贷款。 但其并无固定工作,无法还债, 便打起了女朋友存款的主意。 从4月起,陈某多次趁蔡女士 深夜熟睡之际偷拿她的手机, 转账到自己的匿名账号,并在 事后删除所有转账记录。

目前,犯罪嫌疑人陈某因 涉嫌盗窃罪已被宝山警方依法 刑事拘留,案件正在进一步审 理中。